附件一：
北京市高级中等学校招生体检工作实施细则

    第一条：根据教育部、卫生部和劳动部、卫生部关于普通中等专业学校、技工学校招生体检标准的有关规定，为加强北京市高级中等学校招生（中招）体检工作的管理，保证体检质量，依据北京市卫生局《医疗机构管理办法》的有关规定，制定本细则。
    第二条：本细则适用于承担北京市高级中等学校招生（含中等专业学校、技工学校、职业高中）体检的医疗机构。
    第三条：北京市高级中等学校招生体检工作由北京市中招委员会、北京市卫生局领导，北京市体检站组织实施，由取得《医疗机构许可证》的区、县中小学生卫生保健所或经北京市体检站认定的医疗机构承担本区县的体检工作。
    第四条：北京市中等学校招生委员会、北京市卫生局指定北京市体检站作为北京市高级中等学校招生体检工作的终检单位，负责完成下列工作：
    （一）落实国家教委、卫生部颁发的《普通中等专业学校招生体检标准》和劳动人事部、卫生部颁发的《技工学校招生体检标准及执行细则》的各项要求。
    （二）对从事体检的医疗机构进行资格审查和人员培训。
    （三）负责体检质量控制、专业技术指导、体检鉴定及体检工作的咨询、抽查、复检、会诊。
    （四）负责漏检考生的补检工作。
    （五）在招生录取阶段，负责体检纠偏、复检、协调及裁定。
    （六）负责印制“北京市高级中等学校招生体格检查表”、“北京市高级中等学校招生肝功能检验报告单”、“北京市高级中等学校招生体格结果通知书”。
    （七）负责对已被录取，但因身体原因学校提出需要作退学处理考生的体检、鉴定。
    （八）负责体检工作的统计和总结。
    第五条：市体检站向承担招生体检的医疗机构收取体检收入的5%，作为组织体检、会诊、组办各种业务培训班及对体检结论遗留问题纠偏、咨询的体检费用。
    第六条：承担体检工作的医疗机构，应具备北京市卫生局规定的招生体检医疗机构基本标准。须参加北京市体检站组织的体检、检验人员培训，并接受北京市卫生局对体检及检验的质量控制。        
    第七条：全市高级中等学校招生体检时间定于每年3月上旬至4月30日。各区、县体检医疗机构应根据实际情况，与区县中招办公室密切协作，制定出与本区、县招生计划同步的体检各种安排和具体体检日期。全市补检时间定于5月份在市体检站进行。
    第八条：体检工作的实施
    （一）体检工作应由熟悉业务主管所（院）长负责。以方便学校、方便考生、做好服务为原则。妥善处理体检工作中的来信、来访。
    （二）选派工作责任心强，业务技术熟练的医务人员参加体检工作，要注意新老搭配，非卫生技术人员不得从事体检工作。各科主检医师要选配技术骨干担任。总主检医师须由主治医师以上医务人员担任，负责处理各科疑难问题，严格把关，全面衡量，作出体检总结论。（三）严格按照国家教委学生司、教职司联合制定的《招生体检工作方法》进行体检，熟练掌握《普通中等专业学校招生体检标准》和《技工学校招生体检标准及执行细则》，做出准确的招生录取专业体检结论。要求达到体检方法统一，掌握标准统一，记录方法统一，体检结论准确。
    （四）使用全市统一印制的“北京市高级中等学校招生体格检查表”，“北京市高级中等学校招生肝功能检验报告单”，“北京市高级中等学校招生体格检查结果通知书”。
    （五）体检工作要严肃、认真、有序，避免漏查、错检。为保证体检质量，医务人员与每天体检人数的比例应控制在1:15之内。体检场所要保持整洁、安静，做到封闭式体检，减少外界干扰。
    （六）体检表应贴有照片，由专人传送、保管，不得丢失，不得随便涂改或更换，不得交予考生保管。
    （七）对体检中因疾病性质、功能判定、体检结论及选报专业等疑难问题，要组织会诊或复查，统一认识后再作结论。对难以确定的问题应开具“中招体检会诊介绍信”及时转市体检站会诊。
    （八）参加体检的工作人员要严格遵守《体检医师及工作人员守则》，坚持文明用语，礼貌服务，奉公守法，严格遵守体检纪律。对工作不细致、责任心不强造成漏查、错检的工作人员应批评教育，加强管理；对因违反规章制度、弄虚作假、徇私舞弊，造成影响考生录取的要严肃处理。
    （九）严格执行市物价局、市卫生局物价处规定的各类体检的收费标准，杜绝乱收费现象。
第九条：各区县中招办公室、体检单位在体检工作开始前，应将《普通中等专业学校招生体检标准》、    《技工学校招生体检标准及执行细则》、“高级中等学校招生体格检查须知”及考生体检规则发给考生。按体检表填写说明要求，指导考生填写好体检表的有关项目，并审查有无缺项、隐瞒病史等。
     第十条：体检统计和总结工作
    （一）统计工作由有经验的医务人员担任，培训后上岗。
    （二）按统计表要求，准确、真实记录当日体检结果，对体检不合格和专业受限考生的人数、性别、疾病与生理缺陷进行分类分项登记。
    （三）体检工作结束后汇总各日报表，形成完整的年度体检统计，于5月31日前上报体检站。统计表必须按要求填写，项目齐全，数据准确、真实。
    （四）各体检单位要认真做好体检工作总结，5月31日前将体检总结报市体检站，内容包括：本年度体检基本情况、存在问题和改进意见、以及对体检标准实施的情况。
    第十一条：各学校录取新生后，进行身体复查应按照教育部、卫生部的规定，在区、县级以上医院进行，如因身体原因退生，一律经北京市体检站做出体检鉴定，方可在北京市中招办公室办理退生手续，退生时间截止到11月底。
    第十二条：市中招办公室、市体检站、各区县中招办在组织招生录取时，应注意汇集体检中的问题及退档情况，并对入学复查后因身体原因退学的考生作详细登记，于次年3月在体检工作进行前通报有关部门。
    第十三条：体检单位如违反上述有关规定，在体检工作中出现严重责任事故，造成社会不良影响的，市中招委员会、市卫生局可根据具体情况进行通报批评或取消其体检资格。 
 
 

